

# EL MERCANTIL

DIARIO INDEPENDIENTE

Teléfono  
núm. 32

Defensor de los intereses de la provincia y especialmente de los agrícolas y pecuarios

Año XVII

Teruel.—Lunes 28 de Abril de 1919

Franqueo  
concertado

Núm. 8546

## Huelga terminada

Afortunadamente ha terminado por completo la huelga de telegrafistas y telefonistas y ya se hace con regularidad el servicio por los funcionarios de ambos Cuerpos, en toda España.

En la noche última han debido ser vencidos todos inconvenientes, pues esta mañana, según noticia en firme, que ha tenido la bondad de comunicarnos el Sr. Jefe de esta Sección, para que la trasmitiéramos al público, todas estaciones funcionaban normalmente.

## En la clausura del Congreso de Medicina

### Los titulares se llaman a engaño

Al comenzar la sesión de clausura del Congreso Nacional de Medicina, ocurrió un lamentable incidente, provocado por los médicos titulares, que en gran número asistían al acto.

Las causas de dicho incidente van explicadas en la nota oficial que publicamos a continuación.

El intento de sesión de clausura se celebró en el Paraninfo de la Universidad, bajo la presidencia del ministro de la Gobernación.

Apenas se levantó a hablar el primer orador, los médicos titulares iniciaron su protesta en forma tan ruidosa, que el Sr. Goicoechea, tuvo que suspender el acto.

La sesión de clausura del Congreso se celebró a las cuatro de la tarde del sábado.

He aquí la nota oficial:

Numerosos médicos titulares llegados a Madrid de todas las provincias de España; con ocasión de celebrarse el primer Congreso Nacional de Medicina, y principalmente atraídos por el anuncio de celebración de una asamblea magna de titulares en el teatro Real, en la que ellos daban cuenta de sus aspiraciones justas de mejora social y reformas sanitarias, se vieron desagradablemente sorprendidos con la eliminación en el programa de un acto en que fundaban grandes esperanzas, y todo sin que la Comisión organizadora del citado Congreso se haya dignado justificar su conducta, lo qual además de envolver una deshonra, burló las íntimas aspiraciones de los titulares, dignos por todos conceptos de mayor consideración y respecto.

No faltando quien traduzca tan extraño silencio de la Comisión organizadora y dé como axiomático que la anunciada asamblea se hizo sólo con el objeto de que sirviera de estímulo y así asegurar mejor el éxito numérico del Congreso Nacional de Medicina, y, una vez conseguido

La actuación serena y firme aunque benigna del Gobierno apoyado por la opinión, ha triunfado, y sobre todo, como nos dice distinguida personalidad conocedora de estos asuntos: ha triunfado el sentido común.

Felicitemos a los que con nobleza rectificaron su conducta y agradecemos nuevamente a quienes defendieron con abnegado trabajo los intereses de Teruel y su provincia en la parte que les está encomendada.

protesta para que llegue a conocimiento de todos los médicos titulares españoles.

**Maizavena** Al cacao Alimento para convalecientes

COSAS DE LA POLÍTICA

En 17 meses hubo

23 ministros nuevos

He aquí una curiosa estadística.

El número de Gabinetes consumidos desde Noviembre de 1917, ha sido: uno, presidido por el señor marqués de Alhucemas; otro, por el Sr. Maura; otro, reconstituido por este mismo; otro, Alhucemas (segunda vez); otro, Romanones, y ahora el de D. Antonio Maura.

Los ministros nuevos en ese periodo, han sido:

D. Manuel González Montorio, don Jesuán Fernández Prada, D. José Roig y Bergáda.

D. Alejandro Roselló, general Berenguer, general Muñiz Cobo, general Santiago.

Almirante Chacón, vizconde de Matamala, D. Antonio Goicoechea, D. Juan Ventosa, conde de Caralt, marqués de Cortina, D. Niceto Alcalá Z. Mora.

D. Francisca Cambó, D. Angel Osorio y Gallardo, D. Felipe Rodé, don Luis Sávala, D. Joaquín Salvatella, don César Suárez, D. Pablo Garnica, D. Baldomero Argente y D. Leonardo Rodríguez.

Es decir: 23 nombres nuevos que han llegado a los Consejos de la Corona en diez y siete meses.

**Maizavena** Al cacao es de fácil digestión

**La Lotería de Navidad**

En breve se pondrán a la venta los billetes de la Lotería Nacional para el sorteo de la próxima Navidad, que ofrece este año la importante innovación de elevarse a siete y medio millones de pesetas el primer premio, que ahora era de seis millones, y a cuatro millones el segundo premio, que era de tres millones.

No se anuncia el precio de los billetes que continúa siendo de 1.000 pesetas; pero su número se eleva de 56.000 a 60.000, o sea cuatro millones de mayor ingreso, de los cuales, la mayor parte vuelven al público en forma de premios ya que solo el aumento de los dos primeros representan dos y medio millones aparte del aumento proporcional de premios pequeños y reintegros.

La Lotería de España goza de merecido crédito en todo el mundo, tanto por la considerable participación que se da a los jugadores, como por las garantías, publicidad y plena confianza de que se revisten los sorteos, hasta el extremo de que si al mismo Ministro de Hacienda y Director general del Tesoro, les tocase el premio mayor, nadie podría abrigar ni

la más leve sospecha de que hubiera podido mediart artificio en el sorteo.

Los premios de los jugadores absorben el 70 por 100 del ingreso bruto, de suerte que de los 60 millones de ingresos del próximo sorteo de Navidad, se aplicarán 42 millones de pesetas a premios, quedando los 18 millones restantes, después de deducidos los gastos y comisión a los vendedores, como beneficio del Tesoro.

La Lotería de Navidad de España, ha despertado tal acción en el extranjero, que para evitar los compradores de billetes que pudieran ser decomisados a su entrada en los respectivos países, se ha generalizado ya el procedimiento de dejarlos depositados en España en algún Banco o casa de Banca.

**Maizavena** Al cacao Alimento Ideal para niños

**Congreso Nacional de Obreros Católicos**

Se acuerda la constitución de la Confederación Nacional y se nombra el Comité directivo.

Han terminado las sesiones del Congreso Nacional de obreros católicos, celebrado en Madrid.

En él han estado representados 192 Sindicatos obreros y 42 de obreras, pudiendo calcularse que estas representaciones lo eran de unos 60.000 trabajadores.

Presidió Agustín Ruiz, acompañando a los obreros Sres. Sommer, Herrez, Perdones, Nebreda, Cordones y Mercedes Estruch.

Las sesiones se desarrollaron en medio del mayor entusiasmo, promoviendo vivas discusiones, prueba fehaciente de que los obreros católicos se preocupan de su estudio y saben procurarse su mejoramiento social y económico.

Por unanimidad fueron aprobadas las bases y el programa que ha de desarrollar la Confederación Nacional de Sindicatos Obreros Católicos, cuya necesidad se proclamó en la asamblea.

Fué también aprobado el reglamento correspondiente a la Confederación.

En la última sesión se procedió al nombramiento de Comité Directivo, quedando constituido en la forma siguiente.

Presidente, Joaquín Herrez, tipógrafo; vicepresidente, Cándido Castán, ferrovial; secretario, Carlos Pérez Sommer, minervista; tesorero, Antonio F. Perdomo, pintor; vocal primero, Andrés López Paz, corrector de imprentas; vocal segundo, José Fernández, albañil, y vocal tercero, Miguel Garrido, dependiente de comercio.

Son, además, vocales natos los presidentes de las federaciones locales y de los sindicatos nacionales.

El Comité de las obreras lo forman: Presidenta, Mercedes Estruch; vicepresidenta, Soledad Izquierdo; secretaria, Rosa Juste; tesorera, Eustaquia Arana; vocales, Matilde López, Victoria Martín y Enriqueta Belo.

El Congreso ha tomado los acuerdos de celebrar todos los años la Fiesta del Trabajo el 15 de Mayo, que es el aniversario

de la Encíclica «Rerum Novarum» del inmortal Pontífice León XIII; publicar un periódico, órgano de la Confederación; intensificar la propaganda por toda España, y adoptar un distintivo para todos los obreros confederados.

**Maizavena** Al cacao De gran poder nutritivo

**EN LA ASOCIACIÓN NORMALISTA**

Conferencia de la Sra. del Caño

La primera conferencia de la segunda etapa de las organizadas por la sección normalista de esta ciudad, fué pronunciada el pasado domingo, en la Escuela Normal de Maestros, por la cultísima profesora de Labores de la Maestras Sra. Primitiva del Caño.

Numeroso público había invadido el local pues muy fundadamente se habían concebido alabadas esperanzas de esta conferencia.

A todas ellas superó la realidad. La Sra. del Caño, con palabra fácil, precisa, gráfica, abundante en imágenes sin recargamientos inelegantes, antes bien con encantadora sobriedad desarrolló el interesante tema «Psicología infantil», a través de un bien meditado plan; y con una erudición de esas que no se improvisan, sacando comparaciones, volviendo los ojos al pasado, marcó el proceso del alma de los niños a través de los tiempos, recalando la influencia del medio en que vive y tomando como ejemplaridades los argumentos de nuestros clásicos del siglo de oro.

Terminó diciendo que la causa principal de nuestra decadencia es la mala dirección de la infancia y exhortó a los maestros a ser, artistas de su ciencia.

La disertación de la Sra. Caño, se vió frecuentemente interrumpida por salvas de aplausos que al final se prolongaron largo tiempo.

Hubiéramos querido hacer de ella una reseña más detallada de la doctrina expuesta por la conferenciante; pero, no nos ha sido posible; seguimos la sugerencia del público, y la mano que estaba destinada al lápiz, la abandonó para aplaudir de todo corazon.

A. C. F. C.

**Maizavena** Al cacao al soja sien Para mujeres después del alumbramiento

**La facturación de carbón mineral**

La Gaceta de hoy publica la siguiente Real orden de Abastecimientos:

«Su Majestad el Rey (q. D. g.) se ha servido disponer que para el primer caso continúe en vigor, en todas sus prescripciones, la orden de la Comisión

